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ABSTRACT: The present study aims to analyze the way 
in which the verification of the party’s members was orga-
nized in Salaj (between 1948 and 1950 several verifica-
tions were made across the country). The study presents, 
briefly, the programmatic documents that represent the 
base of this process (a report from the Romanian Labour 
Party’s first congress, the Romanian Labour Party C.C 
plenary’s decission and other “advices” and “confidential 
circles”), as also the steps of the party’s purge (the forma-
tion of the central, regional and local commission), which 
took place aproximately as in the other countries that were 
under soviet influence.
The analysis focuses, first of all, on the verification of the 
party’s active members from Salaj (the Romanian Labour 
Party’s regional committee, the party’s activists, the wom-
en’s organizations management, the trade union, the youth, 
etc.). The second part is dedicated to the verification of the 
ordinary members, for which there were 10 subcommitties 
created across the county. 
In both cases, the study shows examples of exclusions and 
their motivations, tables with the party’s members before and 
after the verification, the contestations made by the excluded, 
the final decissions of the Central Comittee of Verification, 
and in the end a numerical report of the verification’s result. 
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REZUMAT: Studiul de faţă îşi propune să analizeze modul 
în care s-a desfăşurat verificarea membrilor de partid din 
judeţul Sălaj, parte a verificărilor care au cuprins întreagă 
ţară în anii 1948–1950. Sunt prezentate, pe scurt, docu-
mentele programatice ce stau la baza acestui proces (raport 
la Congresul I al Partidului Muncitoresc Român, hotărâ-
rea plenarei C.C. a P.M.R., alte “îndrumări” și „circulare 
confidenţiale”), precum și etapele acestei adevărate epurări 
a partidului (constituirea comisiei centrale, a celei judeţene 
și a subcomisiilor locale) desfășurată, cu aproximaţie, la 
fel ca în celelalte ţări aflate în sfera de influenţă sovietică.
Analiza se concentrează, mai întâi, pe verificarea activului 
de partid din Sălaj (membrii comitetului judeţean P.M.R., 
activiștii partidului, conducerea organizaţiilor de femei, 
sindicat, tineret etc.). Partea a doua este consacrată verifi-
cării membrilor „de rând”, pentru aceasta fiind constituite 
în judeţ 10 subcomisii. 
În ambele situaţii sunt prezentate exemple de cazuri de 
excludere și motivaţia lor, tabele cu cei aflaţi în partid îna-
inte și după verificare, contestaţii ale celor excluși și hotă-
râri finale ale Comisiei Centrale de verificare, iar în final 
un raport numeric asupra rezultatului verificării. 

CUVINTE CHEIE: Partidul Comunist, membrii de partid, 
verificări, excluderi, unificări, contestaţii.

În 21–23 februarie 1948 s‑a desfăşurat Congre sul I al Partidului Muncitoresc Român (Congresul 
al VI‑lea al P.C.R.), care a consfinţit unificarea P.C.R. cu P.S.D. În acest cadru, Gheorghe Gheorghiu‑Dej 
pune problema curăţirii rândurilor partidului: “trebuie verificată situaţia fiecăruia, trecutul lui, activita‑
tea şi devotamentul lui… Curăţirea rândurilor partidului de elemente duşmănoase, străine, necinstite, 
nu poate decât să‑i întărească prestigiul în ochii întregului popor şi să‑i cimenteze şi mai mult rândurile”1. 

* Şef Serviciu Județean al Arhivelor Naționale Sălaj; email: popdnt@yahoo.com
1 Vezi fragmentul referitor la verificare din Raportul prezentat la congresul P.M.R., in Arhivele Naţionale ale României, 
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Şi anunţă că intrările în partid nu se mai pot face uşor, introducându‑se un “stagiu de candidat de 6 luni, 
pentru a lua cunoştinţă de programul, statutul şi tactica partidului şi pentru a da organizaţiilor partidu‑
lui posibilitatea verificării însuşirilor candidatului”. Vremea adeziunilor colective, din anii de început, 
1944–1946, trecuse. 

În consecinţă, plenara C.C. a P.M.R., din 10–11 iunie 1948, decidea: “să se procedeze în scurtă 
vreme la verificarea rândurilor Partidului, hotărâtă de Congresul P.M.R., pentru ca apoi să redeschidă 
porţile partidului în faţa oamenilor muncii…”2. 

Două luni mai târziu, în august, au apărut, în proiect, „Îndrumări în vederea verificării membrilor 
Partidului Muncitoresc Român”3. După consemnarea realizărilor „istorice” obţinute de partid (alunga‑
rea de la putere a reprezentanţilor claselor exploatatoare, răsturnarea monarhiei, adoptarea unei noi con‑
stituţii, naţionalizarea intreprinderilor), „Îndrumările” arată că partidul s‑a transformat „dintr‑un partid 
mic numericeşte, într‑un mare partid, numărând în prezent peste un milion de membri”. Dar creşterea 
numerică a avut, se arăta în continuare, multe efecte negative. Printre ele: scăderea calităţii membrilor, 
pătrunderea în partid a unor carierişti, legionari, manişti, desfrânaţi, chiaburi, afacerişti ş.a. În plus, după 
unificarea cu P.S.D., ponderea elementelor provenite din mica burghezie a crescut, în dauna muncitorilor.

Verificarea membrilor de partid trebuia realizată în mod individual, de „sus în jos, fără deosebire 
de persoane sau funcţiuni, începând cu activul Comitetului Central şi terminând cu ultima organizaţie 
de bază de la sat”. Organelor de verificare li se cerea să „fie pătrunse de o vigilenţă de clasă ascuţită, pentru 
a putea descoperi, izola şi dezarma duşmanul oricât de viclean ar fi el şi cu oricâtă dibăcie s‑ar camufla”.

Erau indicate „elementele duşmănoase” care trebuiau excluse, de la „capitaliştii‑exploatatori”, 
participanţii la mişcările cu caracter fascist sau naţionalist, trădătorii partidului şi mişcării muncitoreşti, 
social‑democraţii de dreapta ori elementele oportuniste, şovine, rasiste, antisovietice, până la oamenii cu 
o comportare necinstită la locul de muncă sau care încălcau morala de partid în viaţa de familie.

Îndrumările au fost completate cu explicaţii suplimentare, pentru „cazurile diverse ce se pot ivi”, 
printr‑o circulară confidenţială, destinată doar membrilor comisiilor de verificare. Aceasta lămurea ce 
trebuia făcut în cazul celor reveniţi în ţară după 23 August 1944 ca membri ai unui partid comunist, a 
celor care au revenit din străinătate fără să fi aparţinut unui partid comunist, a celor reveniţi, după aceeaşi 
dată, din Germania, a sârbilor din Banat voluntari în Armatele Sovietice, precum şi a celor veniţi din 
U.R.S.S., care erau împărţiţi, la rândul lor, în trei categorii4.

Verificările s‑au petrecut, în mare, la fel ca şi în celelalte ţări din sfera de influenţă sovietică, deoa‑
rece, “În Partidul nostru, Partid de tip nou, Partid Leninist‑stalinist, curăţirea rândurilor Partidului, veri‑
ficarea membrilor lui este o lege legată de însăşi existenţa lui ca partid”5.

Pentru efectuarea verificării a fost instituită o Comisie Centrală de Verificare, precum şi comisii 
de verificare judeţene. Comisiile judeţene erau formate din 5 membri: un preşedinte, delegat de comisia 
centrală de verificare şi 4 membri, propuşi de Comitetul judeţean, cu stagiu minim de 3 ani, confirmaţi 
de comisia centrală. „Comisia judeţeană şi subcomisiunile ei vor examina situaţia fiecărui membru de 
partid din organizaţia de bază dată, audiind personal pe fiecare membru de partid, studiind dosarul lui 
şi cerând referinţele necesare. La prezentarea în faţa Comisiei de Verificare, membrii de partid vor trebui 
să depună carnetul de membru”6. 

„Politica de cadre a Partidului muncitoresc Român. 1948–1955”, Bucureşti, 2006, p. 8 (doc. nr. 1); cadrul general în care 
s‑au desfăşurat verificările a fost prezentat şi în D. Pop, „Din arhivele PCR Sălaj. Verificarea membrilor de partid din oraşul 
Zalău (1949–1950)”, in „Caiete Silvane”, nr. 138, iulie 2016, p. 38–40.

2 Arhivele Naţionale…, op. cit., p. 46 (doc nr. 2).
3 Vezi documentul integral, in Arhivele Naţionale..., op.cit.,p. 53–63 (doc. nr. 5).
4 vezi, textul integral, in Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale (în continuare S.J.A.N. Sălaj), fond P.C.R. – Comisia 

Judeţeană de Verificare, Dosar 35, f.1–2. 
5 Arhivele Naţionale..., op.cit., p. 69 (doc. nr. 9, stenograma discursului tovarăşei Ana Pauker asupra verificării).
6 Ibidem, p. 61. 
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Comisia Judeţeană de Verificare Sălaj s‑a constituit în ziua de 22 noiembrie 1948. Preşedintele dele‑
gat de Comisia Centrală de Verificare, Pop Alexandru, a comunicat celor prezenţi (Golberger Adalbert, 
Medve Iosif, Capusi Iosif şi Dinuţ Ilie) „însărcinarea” Comitetului Central al partidului de constituire 
a comisiei. Apoi, l‑a propus ca secretar pe Golberger Adalbert, care a fost ales în unanimitate. Comisia 
s‑a întrunit pentru prima dată în aceeaşi zi, începând verificările individuale ale membrilor comitetului 
judeţean ai Partidului Muncitoresc Român (P.M.R.). Verificarea tuturor celor 28 de membri s‑a terminat 
la 9 decembrie 1948, iar rezultatul a fost comunicat în şedinţa de lucru din data de 19 decembrie 1948.

Membrii comitetului judeţean al P.M.R. Sălaj care au trecut prin verificare au fost: Roşca Tănase 
(secretar judeţean), Creţu Ioan (secretar adjunct), Coller Ştefan (responsabilul sectorului cadre), Török 
Mihai (responsabilul secţiei agitaţie şi propagandă), Vicaş Vasile (responsabilul secţiei organizatorice), 
Samuel Mauriţiu (responsabilul secţiei administrative), Cora Margareta (responsabila comitetului de 
femei), Fărcaş Simion (responsabilul comitetului de tineret), Benciu Eremia (responsabilul comitetelor 
ţărăneşti), Mechiu Miron, Sabău Gheorghe, Barabas Andrei, Maghiar Simion, Vaida Gheorghe, Peter 
Iosif, Barboloviciu Virgil, Onita Vasile, Kapitany Matei, Ionas Petru, Orenstein Alex, Săucea Leontin, 
Danka Paul, Almăşan Constantin, Cora Grigore, Oţet Aurel, Morar Petru, Cutin Ioan şi Budai Paul, 
membri.

Cei mai mulţi dintre aceştia, ajunşi în faţa comisiei, „au dezvăluit în mod deschis lipsurile avute 
care nu erau trecute în actele de la dosarele respective, luând în acelaşi timp poziţia autocritică faţă de 
aceste lipsuri”. Dar au fost şi dintre cei care „au căutat să ascundă partidului trecutul lor politic... O parte 
din membrii Comitetului judeţean au un nivel politic scăzut şi nici nu perseverează în acest sens. Se mai 
constată superficialitate în muncă şi lipsa controlului pe teren...”7. 

Verificările s‑au soldat cu două excluderi din partid. Săucea Leontin a fost exclus pe motivul par‑
ticipării în „mişcarea legionară în 1940–1941”, iar Barboloviciu Virgil ca urmare a participării, „ca ofiţer 
în gărzile naţionale contra revoluţiei maghiare în anul 1918 şi 1919”, dar şi a legăturilor „cu Iuliu Maniu”. 

Alţi membri ai Comitetului judeţean P.M.R.  nu au putut fi verificaţi „din următoarele cauze: 
Kapusi Maria, nasc. Eperjesi, fiind lăuză cu copil mic; Iov Ioan, este la Universitatea de Partid; Bichigean 
Ioan, încadrat în armată la Tg.Mureş ca ofiţer activ”8. 

Pentru ceilalţi s‑a confirmat calitatea de membru de partid, cu menţiunea că Morar Petru a fost 
sancţionat cu „vot de blam cu avertisment” şi „scoaterea lui din Comitetul Judeţean pentru repetate aba‑
teri de la morala proletară”, iar Vaida Gheorghe, Onita Vasile, Almăşan Constantin şi Budai Paul au fost 
îndepărtaţi, din motive asemănătoare, din funcţiile deţinute în Comitetul judeţean9. 

După verificare, componenţa Comitetului Judeţean era alta. Lucaci Vasile, de profesie grădinar, 
devine secretar judeţean. Secretar adjunct este Bonaţiu Florian, lăcătuş. Responsabili erau: Vicaş Vasile 
la organizatoric, Kapuşi Iosif la cadre, Moş Traian la agitaţie şi propagandă, Boda Traian la administrativ, 
Scheer Nicolae la sindicate, Ciupe Patriciu la Frontul Plugarilor, Chereji Terezia la organizaţia de femei. 
Restul, până la 27, erau membri ai comitetului10. Aproape niciunul de dinainte, în funcţii de răspundere, 
cu excepţia lui Vicaş, care a rămas responsabil al secţiei organizatorice.

A urmat verificarea cadrelor/activiştilor P.M.R. Din procesul verbal nr. 211, încheiat la 17 februa‑
rie 1949, rezultă că aceasta a început în data de 10 decembrie 1948 şi s‑a încheiat la data de 18 decembrie 
1948. Au trecut prin procesul de verificare un număr de 23 activişti, astfel: Seres Alexandru, Lichtman 
Eugen, Raczó Elisabeta, Almaşi Rozalia (din secţia cadre), Lėvai Andrei, Negreanu Ion, Colţău Teodor, 

7 S.J.A.N. Sălaj, fond P.C.R. Sălaj – Comisia Judeţeană de Verificare, Dosar 1/1949–1950, f. 4.
8 Ibidem, f.  6; Procesul‑Verbal are semnăturile membrilor şi preşedintelui comisiei, iar ştampila are inscripţia „Partidul 

Muncitoresc Român. Comisia Judeţeană de Verificare Sălaj”.
9 Ibidem, f. 5.
10 Idem, Dosar 2/1949–1950, f. 22.
11 Idem, Dosar 1/1949–1950, f. 11–16.
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Buda Ioan, Zilberzveig Alex, Nagy Alexandru (din secţia organizatorică), Lilienfeld Iosif, Fechete Victor, 
Cirtu Grigore, Sântamarian Mitrofan, Sámuel Maria (din secţia agitaţie şi propagandă), Klein Marcell, 
Rubinstein Simion, Frenkel Alexandru, Fabian Dora, Grecu Gheorghe (din secţia administrativă), 
Schvartz Alexandru, Olah Ileana şi Pop Vasile (din comisia tehnică a comisiei de verificare).

S‑au constatat, iarăşi, numeroase abateri: purtare imorală, beţie, colaborare cu speculanţii, ascun‑
derea unor fapte din biografie, mentalitate funcţionărească, nivel politic şi cultural scăzut, lipsa planifi‑
cării în muncă etc. Adunarea de prezentare a concluziilor verificărilor a avut loc în zilele de 6–8 ianuarie 
1949. „Adunarea a decurs relativ bine. La discuţie au luat tovii cuvântul, arătând lipsurile unul altuia. Au 
arătat că unii tovi nu sunt sinceri, căutând să ascundă lipsurile din autobiografie, la fel o serie de tovi au 
luat poziţie autocritică sănătoasă, luând angajamente faţă de lipsurile avute. S‑a luat în discuţie situaţia 
fiecărui membru de Partid, pe baza verificării făcute. Comisiunea a hotărât următoarele: Se confirmă 
calitatea de membru de Partid următorilor tovi: 1. Seres Alexandru, din secţia de cadre. Este un tovarăş 
cinstit, ataşat, muncitor şi duce sarcinile primite la bun sfârşit. A luat parte la manifestaţiunile întreprinse 
de partid. Are un nivel politic în creştere, iar spiritul critic şi autocritic puţin dezvoltat. Se bucură de o 
oarecare simpatie în masele muncitoare. Nu este suficient de sociabil, puţin timid şi cam superficial în 
muncă. Ajutat şi controlat are perspective de dezvoltare...”. Cam aşa arată aprecierile, pentru toţi cei tre‑
cuţi cu bine prin sita verificărilor, 22 la număr.

A fost exclus din partid doar Colţău Teodor, din cadrul secţiei organizatorice, deoarece, având cali‑
tatea de „administrator la Uniunea Mine şi Petrol, a comis nereguli în mânuirea banilor la cumpărături. A 
luat mită, a colaborat cu chiaburii, a avut purtări imorale, a lucrat cu metoda de comandă...”12. Înlocuiţi 
din funcţii au fost alţi cinci activişti pentru vini ca: superficialitate în muncă, beţie, nesinceritate faţă de 
partid, abateri de la morala proletară. Rezultatul verificării s‑a comunicat în data de 14 februarie 1949, 
când a avut loc adunarea cu membrii activului judeţean13. 

Verificarea membrelor din comitetul judeţean al Uniunii Femeilor Democrate Române (U.F.D.R.) 
s‑a desfăşurat în zilele de 23 decembrie 1948 şi 3–4 ianuarie 194914. Şi în acest caz s‑a constatat „lipsa 
nivelului politic şi cultural. Lipsa de colaborare atât între secţii cât şi în cadrul Comitetului. S‑a mai con‑
statat superficialitate în muncă, lipsa de răspundere a unor activiste, comoditate în acţiuni şi la unele tove 
lipsa spiritului de clasă. O mare parte a tovelor nu suportă critica şi nu fac autocritica... S‑a luat în discuţie 
situaţia fiecărei membre de partid, din Comitetul Judeţean UFDR, pe baza verificării făcute Comisiunea 
a hotărât următoarele: se confirmă calitatea de membră de Partid următoarelor tove...” (urmează numele 
celor 20 de activiste U.F.D.R. şi motivele confirmării). 

Nu au fost cazuri de excludere, propunându‑se doar înlocuirea din funcţii pentru Hatvani Terezia 
„pentru că a mers în căsnicie cu un fost soldat SS‑ist cu toate că Partidul a avertizat‑o şi a dat ajutorul 
necesar ca să nu facă acest pas, pentru care fapt a fost sancţionată cu vot de blam şi scoaterea ei din 
Comitetul Judeţean UFDR precum şi interzicerea de a ocupa munca de răspundere până ce nu‑şi va 
clarifica situaţia familială”, Popovici Angela „pentru că a căutat să ascundă că a fost simpatizantă legi‑
onară şi soţul ei legionar, pentru care fapt a fost sancţionată cu vot de blam cu avertisment şi scoaterea 
ei din Comitetul judeţean UFDR şi să nu ocupe munca de răspundere 2 ani de zile” şi Szondi Susana 
„pentru metoda de comandă, abateri de la morala populară, lipsa de răspundere şi pentru superficialitate 

12 Ibidem, f. 16. Ce însemna metoda de comandă? Gheorghiu‑Dej explica acest lucru în faţa primilor secretari regionali ai 
partidului, în 20 aprilie 1951: „este o metodă foarte dăunătoare, este o metodă străină Partidului nostru, este o metodă 
demoralizatoare, care duce la îngustarea orientării membrilor de partid. Totul se face repede, pe cale administrativă, dând 
dispoziţiuni. Sigur, e greu să stai de vorbă, să analizezi, să asculţi obiecţiunile, să ţii seamă de ele dacă sunt juste, sau dacă 
nu, să critici partinic, constructiv, să controlezi dacă membrii de partid îşi îndeplinesc sarcinile”, in Arhivele Naţionale ..., 
op. cit., p. 187.

13 S.J.A.N. Sălaj, fond P.C.R. Sălaj – Comisia Judeţeană de Verificare, Dosar 1/1949–1950, f. 169.
14 Ibidem, f. 20–24.
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în munca pentru care fapt a fost sancţionată cu vot de blam şi cu scoaterea ei din munca de răspundere”. 
Rezultatul verificării a fost prezentat în şedinţă comună în ziua de 4 martie 1949.

Cei 16 membri de partid care făceau parte din Comitetul Judeţean Sindical au fost verificaţi în 
perioada 20–22 decembrie 194815. „În cursul verificărilor individuale s‑a constatat o compoziţie nesă‑
nătoasă al Comitetului Judeţean. Majoritatea tovilor au un nivel politic foarte scăzut şi nici nu perseve‑
rează în acest sens. Unii din tovi nici nu cunosc problemele sindicale. Iar unii nu au venit în mod deschis 
să arate lipsurile lor. S‑a mai constatat că tovii din Cons. Sind. nu au fost încadraţi în organizaţia de bază 
şi nu au trăit viaţă de partid”. Nici aici nu au fost excluderi, ci doar propuneri de înlocuire din funcţie pen‑
tru patru dintre cei verificaţi. Printre motive: timiditatea, comoditatea, influenţabilitatea, materialismul, 
spiritul critic şi autocritic slab dezvoltat, rămăşiţele mic burgheze, nesinceritatea, necombativitatea, lipsa 
conştiinţei de clasă. Unii le aveau pe toate. Rezultatul a fost comunicat în şedinţa din 3 mai 1949, dată la 
care a fost încheiat şi procesul verbal.

Verificarea individuală a membrilor din Comitetul Judeţean al Uniunii Tineretului Muncitor s‑a 
desfăşurat în zilele de 14 şi 15 ianuarie 194916. A reieşit lipsa de colaborare a membrilor, atât în cadrul 
biroului, cât şi între secţiile comitetului judeţean de tineret. În cursul verificărilor s‑au scos la iveală 
multe alte lipsuri, accentuându‑se pe metodele de comandă folosite de unii dintre ei. Totuşi, în acest 
caz, s‑a confirmat calitatea de membru de partid pentru toţi cei opt membri ai comitetului judeţean, cu 
propunerea de a fi ridicaţi în funcţii de mai mare răspundere Bilanici Vasile, Göbel Gheorghe şi Buda 
Vasile. Au fost şi sancţiuni: „Tovii Silberstein Göndör Adalbert, Maghiar Traian şi Patai Iuliu să fie înlo‑
cuiţi din munca pe care o deţin din motivul: Silberstein Göndör Adalbert fiindcă lucrează cu metoda 
de comandă, este o fire nervoasă, este palavragiu, orgolios şi puţin materialist. Maghiar Traian pentru că 
foloseşte metoda de comandă, lucrează în mod superficial şi neplanificat şi este suferind de TBC. Patai 
Iuliu deoarece este suferind de nervi din care cauză nu poate să ducă munca”. În ziua de 7 martie 1949 a 
avut loc adunarea cu membrii Comitetului Judeţean U.T.M. „unde s‑a comunicat rezultatul verificării”.

Comisia judeţeană de verificare a realizat şi o situaţie centralizatoare a verificărilor activului de 
partid (care cuprinde, în afara celor menţionaţi mai sus, cadrele din aparatul de stat, Frontul Plugarilor, 
Uniunea Populară Maghiară, Comitetul Democratic Evreesc ş.a.m.d.). În total au fost verificaţi 364 acti‑
vişti de partid. După profesie, 106 erau muncitori calificaţi, 31 muncitori necalificaţi, 2 salariaţi agricoli, 
95 agricultori, 62 funcţionari, 42 intelectuali, 3 mici meseriaşi, 16 negustori, 1 chiabur, 5 casnice, 1 mili‑
tar. După naţionalitate, 188 români, 61 evrei, 109 maghiari, 6 slavi, iar după sex, 313 bărbaţi şi 51 femei. 
În ceea ce priveşte partidele din care proveneau, erau 334 din P.C.R. şi doar 30 din P.S.D. În privinţa datei 
înscrierii în partid, documentul arată că doar trei s‑au înscris între 23 august 1944 şi 6 martie 1945, restul 
de 361 după această dată. Niciunul nu fusese membru al P.C.R. înainte de 23 august 1944. În total, au 
fost excluşi din partid 25 de activişti: 16 români, 3 evrei şi 6 maghiari17. 

Pentru verificarea membrilor „de rând” din judeţ s‑au constituit 10 subcomisii, cu trei mem‑
bri fiecare. Prelucrarea materialului în legătură cu verificarea membrilor de partid „a început în cadrul 
Comitetului Judeţean, lărgit cu birourile de plasă, membrii de Partid din conducerea aparatului adm. şi 
a organizaţiilor de massa, secretarii comitetelor de organizaţii de bază din intreprinderi, preşedinţii de 
plăşi a Sfaturilor Populare şi birourile organizaţiilor de bază din Zalău. În total au participat 202 mem‑
bri de partid. După această prelucrare s‑au organizat plenare la toate reşedinţele de plasă, unde au fost 
convocaţi toţi membrii de partid din reşedinţa de plasă, precum şi un număr de nemembrii de partid, 
elemente cinstite şi ataşate clasei muncitoare. Au participat la această plenară 2.285 membrii de partid 
precum şi un număr de 353 nemembrii de partid. În general în întreg judeţul această problemă a fost 
primită cu multă satisfacţie din parte membrilor de partid, precum şi a nemembrilor de partid. Imediat 
15 Ibidem, f. 27–30.
16 Idem, Dosar 6/1949–1950, f. 84–86.
17 Idem, Dosar 1/1949–1950, f. 38–39.
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după prelucrare membrii de partid şi chiar nemembrii de partid prin discuţiile făcute au şi început să 
oglindească unele lipsuri în muncile organizaţiilor de bază, precum şi lipsuri personale a unor tova‑
răşi din conducerea org.de bază (....) la şedinţe peste tot s‑a observat o disciplină ce până în prezent nu 
cunoaştem să fi fost la vre‑o şedinţă până în prezent, acest fapt a fost determinat de cauza că la reşedinţele 
de plăşi compoziţia socială a partidului este formată din elemente care nu au fost exploatate, elemente 
mic burgheze şi cu trecuturi dubioase, care s‑au manifestat prin îngrijorare faţă de situaţia lor (...) în 
concluzie membrii de partid aşteaptă cu interes acţiunea de verificare, aceasta s‑a şi manifestat prin mai 
multe întrebări puse în legătură cu metodele de muncă ale comisiei şi în legătură cu problema că cine 
anume va fi exclus şi pentru ce fapte se vor exclude. Concomitent cu prelucrarea la plenare la plăşi, s‑au 
instruit prin seminar şi un număr de 73 instructori voluntari, cu care se va asigura prelucrarea în toate 
organizaţiile de bază, pe baza planului operativ stabilit de comun acord cu subcomisiile de verificare”18.

La sate, şedinţele se desfăşurau „în aşa fel ca să nu stânjenească bunul mers al muncilor agricole. 
Acolo unde Subcomisiile au ajuns cu verificările la organizaţiile de baze săteşti fac şedinţele colective 
seara – după ce tovii au terminat cu munca pe ogoare. Această metodă stângeneşte în parte ritmul de 
până acum al verificărilor, în schimb tovii din Subcomisie se pot ocupa mai intens cu unele lucrări tech‑
nice – ca completarea chestionarelor, strângerea de referinţe etc”19.

Iată câteva cazuri de excluderi şi motivele lor. Kemecsei Ştefan, preşedintele Uniunii Populare 
Maghiare (U.P.M.), plasa Şimleu, a fost exclus deoarece „în perioada 1940–1944 a fost membru în orga‑
nizaţia paramilitară Bathori Loveszegylet. În ziua de 2 mai 1944 a participat la o şedinţă cu criminalul de 
război Endre Vasile fostul subsecretar de Stat în Ministerul de Interne maghiar, în care şedinţă s‑a fixat 
locul ghetoului judeţean într‑un loc mlăştinos, fără apă potabilă, fără clădiri, într‑o stare foarte mizerabilă 
ce a dus la îmbolnăvirea deportaţilor din ghetou. Din lipsa de vigilenţă al org. de plasă s‑a strecurat în 
Partid. Este un element oportunist, carierist care nu are nimic comun cu clasa muncitoare”20. 

Simon Nicolae, membru în biroul U.P.M., plasa Zalău‑Buciumi, pentru că „în trecut a fost un om 
care a sprijinit toate regimurile burghezo‑moşiereşti, atât maghiare cât şi române, la maghiari ca pluto‑
nier de jandarmi şi la români ca agent special de poliţie. A luat parte la acţiuni de represiuni contra miş‑
cărilor muncitoreşti. Este un element cu un trecut foarte dubios, străin de lupta clasei muncitoare”21. 

Benciu Iulian, membru în biroul Frontului Plugarilor (F.P.), plasa Cehu: „între anii 1938–1946 a 
avut prăvălie şi cârciumă în sat ocupându‑se cu afaceri şi comerţ negru. După încadrarea sa în Partid a 
refuzat de 2 ori sarcinile de Partid motivând că primea salar prea mic. Este un element materialist, opor‑
tunist, cu atitudini antisemite, străin de lupta şi năzuinţele clasei muncitoare”22. 

Pănican Pavel, secretarul Comitetului P.M.R. al plăşii Cehu Silvaniei: „în 1944 a plecat voluntar pe 
frontul antisovietic ca după 23 august când să ia parte pe frontul de Apus a dezertat. Până la înscrierea sa 
în partid a fost simpatizant manist. După încadrarea sa în Partid a comis o serie întreagă de abateri, ca furt 
de lemne, contrabandă de tutun şi alte afaceri speculative. Din lipsa de vigilenţă a biroului judeţean a fost 
trimis la şcoala medie de Partid şi apoi ridicat şi secretar de plasă în care calitate a avut lipsuri ca metoda 
de comandă, lipsa de colaborare în birou şi şovinism”23. 

Sarca Traian, membru în comitetul de plasă Cehu Silvaniei: „în anii 1940–1947 a fost administra‑
torul moşiei Gh. Pop de Băseşti în care calitate între anii 1945–1947 a dus o luptă împotriva acelora cari 
voiau exproprierea moşiei, instigând ţărănimea...”24. 

18 Idem, Dosar 3/1949–1950, f. 1–2.
19 Idem, Dosar 8/1949–1950, f. 6
20 Idem, Dosar 6/1949–1950, f. 2.
21 Ibidem, f. 6.
22 Ibidem, f. 20.
23 Ibidem, f. 23.
24 Ibidem.
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Grigor Aladar, din biroul U.P.M., plasa Tăşnad: „a activat în partidul Maghiar şi în perioada 1940–
1944 a fost conducătorul pe judeţ pentru strîngerea cotelor de cereale în org. Futura. În toamna anu‑
lui 1944 a fugit cu trupele hitleriste cu 2 zile îninte de eliberarea Tăşnadului ducând cu sine suma de 
460.000 pengo din care cauză ţăranii au rămas cu cereale neplătite. În 1945 a fost expropriat cu 44 iug. de 
pământ ca absenteist şi a fost reţinut timp de 4 luni de zile pentru atitudinea sa din trecut...”25.

Csillag Petru, membru în comitetul P.M.R., plasa Buciumi: „înainte de încadrarea sa în Partid a 
avut unele abateri imorale în calitate de secretar al poliţiei din Zalău de unde a fost dat afară. Din lipsa de 
vigilenţă a cadrelor a fost încadrat în anul 1946 după care a comis aceleaşi greşeli şi abateri la U.T.M. Este 
un element nesincer, materialist, oportunist, beţiv şi în relaţii bune cu chiaburii”26.

Cristea Alexandru, şeful serviciului de măsuri şi greutăţi: „a fost chemat de 3 ori la şedinţa colec‑
tivă de verificare a Aparatului de Stat şi a refuzat să vină motivând că este bolnav. Făcându‑se verificarea 
de către noi şi de către medicul judeţean s‑a constatat că nu este bolnav şi nici nu era acasă, căutând să 
ducă în eroare partidul. Este un element cu trecut dubios, fascist, necinstit, sperţar. În funcţia lui foloseşte 
metoda de comandă şi ia mită. Are rămăşiţe mic burgheze şi n‑are nimic comun cu clasa muncitoare”27.

Dr. Nemeş Ioan, medic, şef spital: „în trecut a fost fruntaş legionar, luând parte activă la acţiunile 
legionare. Este element dubios, confuz, influenţabil, şovinist şi materialist, cu atitudini mic burgheze”28.

Dr. Krausz Bernath, medic oraş: „fiind deportat în lagărul de exterminare Ebensee, unde a ajuns 
medic, s‑a purtat neomenos cu deportaţii arătând tot devotamentul său faţă de conducerea SS comiţând 
abuzuri grave faţă de cei deportaţi”29.

Ţăudan Roman, plugar, ori Pop Simion, tot plugar, sunt excluşi din organizaţia de bază P.M.R. Agrij, 
pentru că au refuzat să completeze chestionarul30. Sunt foarte multe cazuri de acest fel. 

Bota Gavril, din Păuşa, plugar, este exclus deoarece în „1946 a fost membru PNL fiind asistent 
la votări. S‑a înscris în Partid numai pentru interese personale, având ca stare materială 24 iug. pământ 
pe care până în 1946 le‑a dat în dijmă. Este un exploatator, n‑are nimic comun cu interesele clasei mun‑
citoare”. Tot de aici, cinci membri sunt excluşi deoarece au refuzat să se prezinte la verificare (3 femei, 
casnice, doi bărbaţi, plugari)31.

Un caz mai special, din Românaşi: „Tudoran Rozalia, 42 ani, casnică. Este un element anormal, 
dela încadrare nu prea a luat parte la şedinţele de partid, şi când lua parte a divulgat ceea ce se discuta în 
şedinţe. Subcomisia a constatat că a fost greşit încadrată”32. Tot de aici, Oprea Crăciun, plugar, este exclus 
pe motivul că „în trecut a fost predicator iehovist. În 1946 a făcut propagandă lui Maniu în contra regimu‑
lui democrat. Este un element dubios care s‑a înscris în Partid numai pentru interese personale”33. 

De regulă, Comisia Centrală de verificare menţinea hotărârile Comisiei judeţene sau, mai mult, 
transforma sancţiunile mai uşoare, ca votul de blam, în excludere. Câteva exemple: „... luând în discuţie 
apelul făcut de Diaur Vasile, născut la 3 Martie 1915, în comuna Nimerenea, jud.Soroca (URSS), de 
origine socială ţărănească (mijlocaşă), de profesie funcţionar, a constatat următoarele: În anul 1939 cu 
ocazia asasinării lui Armand Călinescu a fost arestat, fiind bănuit ca legionar. În anul 1940, la eliberarea 
Basarabiei de către URSS, a fugit în România, deşi familia o avea în teritoriul eliberat (...). În acest caz, 
Comisia Centrală de verificare a hotărât: „Menţinerea excluderii din partid a lui Diaur Vasile”34. 

25 Ibidem, f. 29.
26 Ibidem, f. 44.
27 Ibidem, f. 58.
28 Ibidem, f. 59.
29 Ibidem.
30 Idem, Dosar 36/1949–1950, f.f.
31 Ibidem.
32 Ibidem.
33 Ibidem.
34 Idem, Dosar 4/1949/1950, f. 3.
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La apelul lui Muller Anton, născut în localitatea Cămin, Sălaj, comisia a constatat: „Între 1934–
1937 a lucrat ca inginer la fabrica de hârtie din Carei, unde a fost unealta direcţiei. La stabilirea salariilor 
a fost împotriva revendicărilor muncitoreşti, concediind muncitorii nemulţumiţi şi aducând în locul lor 
svabi, cunoscuţi de ai lui. În 1937 s‑a căsătorit cu fiica unor chiaburi, socrul având 50 jug. pământ, în 
1949 soţia lui moştenind 12 iugăre de pământ. În timpul ocupaţiei horthiste a fost dur cu muncitorii din 
fabrica de uleiuri, unde a fost conducător technic. Muncitoarele aveau salar foarte mic şi erau nemulţu‑
mite, iar el a propus să se plătească salariile în acord, stabilind norme în aşa fel că muncitoarele câştigau 
şi mai puţin... Are un frate preot romano‑catolic, atât el cât şi soţia merg zilnic la biserică şi are legături 
cu un preot din comuna sa natală, care‑i face vizite dese (...). Pe baza celor de mai sus Comisia Centrală 
de Verificare, în şedinţa din 6 iunie 1950, a hotărât: Transformarea anulării în excludere din partid. 
Tovarăşul Preşedinte al Comisiei Judeţene de Verificare – Sălaj, împreună cu un tov. din Biroul Judeţenei 
este însărcinat să comunice personal lui Muller Anton, hotărârea Comisiei Centrale de Verificare”35. 

În cazul lui „Petrescu Iuliu, născut în Tiream, jud.Sălaj, de profesie învăţător, comisia „a constatat 
următoarele: În 1937–1938 a fost legionar activ şi şef de cuib în comună. A participat activ la organizarea 
cuiburilor în comunele: Vezendiu, Ianculeşti, Scărişoara Nouă şi Iorovocuţa. În timpul alegerilor din 
1937 a găzduit la el acasă pe Melinger, delegat legionar. Prin propaganda lui şi prin cântecele conduse de 
el a derutat o parte dintre ţărani, organizându‑i la legionari. Ca conducător al PSD‑ului în comună a avut 
atitudine contrară PCR‑ului până la unificare”36.

Un alt caz, Gavriluţ Dumitru, din Ip, „de origine socială muncitorească, de profesie muncitor PTT, 
în trecut a fost informatorul Siguranţei. În această calitate s‑a introdus în şedinţele ilegale ca pe urmă 
să provoace arestarea tovarăşilor. Este un element cu activitate duşmănoasă de informator şi trădător al 
clasei muncitoare”37. Hotărârile comisiei centrale de verificare erau semnate de preşedintele comisiei, 
C. Pârvulescu.

Comisia judeţeană de Verificare a întocmit tabele nominale cu cei aflaţi în funcţii de conducere 
inainte şi după verificare. Unul dintre acestea, referitor la „vârfurile administrative din 1948 înainte de 
verificare”38 este important pentru că aruncă lumină asupra controlului total al partidului asupra admi‑
nistraţiei, încă înainte de 1948. Astfel, Prefectura era condusă de Mechiu Miron, învăţător, român, în 
partid din 1945, şi de Opriş Ioan, subprefect, în partid din 1947. Pretorii erau membri de partid, la fel 
prim‑procurorul din Zalău, Grădişteanu Vasile sau preşedintele tribunalului, Ateanu Octavian. Tot aşa, 
erau membri de partid cei aflaţi la conducerea: culturii, statisticii, Băncii Naţionale, poştei, gării, inspec‑
toratului şcolar, securităţii, administraţiei financiare, direcţiei silvice, camerei agricole, unităţilor sanitare, 
poliţiei, direcţiei comerciale, serviciului de măsuri şi greutăţi, primăriei Zalău, primăriilor Carei şi Şimleu 
Silvaniei etc. 

Iată şi situaţia centralizatoare finală, întocmită de comisia judeţeană de verificare, sub titlul „Raport 
numeric asupra rezultatului verificării membrilor de partid din judeţul Sălaj:

total verificaţi 11.433
admişi 9.147
excluşi 2.286

Excluşii se împart după cum urmează:
informatori şi provocatori 6
crime şi jafuri pe teritoriul URSS 14

35 Ibidem, f. 16; cam acesta era finalul oricărei decizii, comunicare personală, făcută de doi „tovarăşi”.
36 Ibidem, f. 20.
37 Ibidem, f.22.
38 Idem, Dosar 2/1949–1950, f. 16.
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exploatatori şi speculanţi 207
pentru activitate legionară 52
alte categorii de fascişti 86
descompunere morală 62
abateri grave de la linia de partid 38
activitate duşmănoasă după 10 martie 1946 84
consideraţi greşit încadraţi 464
refuz de a se prezenta la verificare 1273”39.

39 Idem, Dosar 8/1949–1950, f. 42.
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